

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 225

Palma de Mallorca, Viernes 30 Abril de 1897

Elecciones Municipales

CANDIDATURA REPUBLICANA

PRIMER COLEGIO

(Secciones: 1.ª Casa Consistorial—2.ª San Nicolas—3.ª Santa Eulalia—4.ª Banco)

Don Jerónimo Pou y Magraner

TERCER COLEGIO

(Secciones: 11.ª Socorro—12.ª Mercadal—13.ª San Antonio de Pádua—14.ª Sindicato—15.ª Alfareria—16.ª Hostalet)

Don Antonio Marroig y Bonet

CUARTO COLEGIO

(Secciones: 17.ª Plaza Mayor—18.ª San Antonio de Viana—19.ª Santo Espíritu—20.ª Capuchinos—21.ª Rambla)

Don Francisco Garcia y Orell

SÉPTIMO COLEGIO

(Secciones: 28.ª San Magin—29.ª Plaza de la Navegación—30.ª Plaza del Progreso—31.ª Molinos—32.ª Bonanova)

Don José Garau y Montanér

Directorio

DE LA

UNION REPUBLICANA

Se convoca al PARTIDO á la reunión que tendrá lugar el domingo próximo día 2 del venidero Mayo, á las ocho y media de la noche (entrando por la calle de Santacilia número 3) para tratar de asuntos electorales, por cuyo motivo se suplica la puntual asistencia de los correligionarios.

Meeting

En la imprenta de este periódico y en el Casino de la Unión Republicana se exponen ejemplares de los discursos pronunciados el 14 de Febrero, al precio de VEINTICINCO céntimos de peseta.

Pueblo ¡Alerta!

El fusionismo balear está destinado á sufrir grandes decepciones por su antipática política, que ha sido gravemente censurada en repetidas ocasiones por el pueblo de Palma, quien no se ha podido sustraer al acto de evidenciar su protesta contra los que han ido al Consistorio para hacerlo todo, menos administración, que es en lo que ocuparse deben todos aquellos que demuestran tener un resto de amor cívico, cualidad que no podemos reconocer en muchos de los que forman la mayoría que está actuando en el teatro político de la plaza de Cort.

De lo anteriormente dicho se desprende que el partido fusionista «no se nutre con las aspiraciones ni mucho menos recoge del seno de la sociedad las aspiraciones populares y los partidos que no se nutren de la opinión, ó partidos que omiten aquella parte de influjo, de dirección ó de energía que sus grandes autoridades han de ejercer sobre la voluntad colectiva, no merecen el nombre de tales ni son dignos de ocupar el poder ni de retenerlo.»

Largo tiempo hace que el partido fusionista balear se ha hecho acreedor á la mas grande impopularidad que pesar pueda sobre un partido político y si en pasadas elecciones pudo el partido ribotista cantar el *Hosanna*, fué debido á los grandes amaños hechos anticipadamente por los adictos á la política

de D. Pascual en el censo, conforme lo viene atestigüando la entruchada hecha en el 4.º Distrito, Sección 20 correspondiente á los Capuchinos, en donde figuran unos CUARENTA electores inscriptos en dicho censo, figurando domiciliados en la calle de Bobians cuando es público y notorio que la mayoría ó si tanto se quiere ninguno, ninguno de esos cuarenta electores jamás estuvieron domiciliados en la repetida calle de Bobians, pero si lo que es bien cierto que los aludidos cuarenta individuos trabajan en un taller cuyo dueño es fusionista.

Si en las demás secciones sucede lo propio que lo que indicado llevamos de la de Capuchinos no es extraño que los fusionistas tuvieran segura siempre su mayoría en el Ayuntamiento.

Nos olvidábamos hacer constar que muchos de esos cuarenta electores que operan en la calle de Bobians, también tienen voto en otras secciones lo que seguramente será del agrado de los prohombres que se reúnen en el Areópago político de la plaza de la Constitución porque en tiempos como los que se corren, tener á su disposición, electores de *cara y cruz*, es decir que tienen dos inscripciones, no deja de ser una buena ganga para el triunfo de los candidatos *del gran cacique*.

La próxima lucha electoral promete ser reñidísima y si como es de esperar, el pueblo obra en consecuencia no poco chasco van á llevarse los que se habían creído tener el pueblo palmesano á feudo.

El pueblo de Palma no debe tener olvidado los agravios y perjuicios que le ha irrogado cierta camarilla que hasta ahora habían mangoneado á su gusto y manera la administración municipal.

El pueblo de Palma no debe olvidar los escandalosos hechos llevados a cabo por los fusionistas en el Ayuntamiento.

A los fusionistas se debe que esta ciudad quedara semi-huérfana de guardias municipales nocturnos conforme lo viene estando desde unos diez meses a esta parte y tanto es así que a no ser por los vigilantes ó llaveros esta ciudad permanecería completamente abandonada durante las altas horas de la noche que es cuando mas vigilancia debiera prestarse; pero esto les debió importar muy poco ó nada a los fusionistas, con tal de poder crear el celeberrimo cuerpo de Celadores por cuyo motivo hallaron ocupación 21 socios de la Peña.

Si el pueblo en vez de conferir su representación á personas que vayan única y solamente al Consistorio para hacer administración honrada, quiere que tomen asiento en los rojos sillones ciertos politicastros que poco se les da en convertir la sala Capitular en verdadero reñidero puede de nuevo seguir mandando á los de la misma comuion política á que pertenecen aquellos que el pasado Diciembre aprobaron conceder los tan *cacareados aguinaldos*, los cuales son los mismos que para satisfacer las exigencias de la ruín política de campanario propusieron y acordaron comprar los *lienzos* á cierto apóstata.

Los fusionistas son los que efectuaron las rasantas de la calle de los Olmos, S. Miguel y Palacio, cuyas obras se efectuaron por administración faltándose con ello abiertamente á la ley puesto que caso de no querer pisotear descaradamente á esta debieron efectuarse por subasta.

Lo que es de capital importancia, téngalo presente el pueblo de Palma, es la única campaña emprendida por los fusionistas en contra de nuestro paisano

el general Weyler lo que no deja de ser censurable si se tiene en cuenta que lo único que se proponían los fusionistas era crear dificultades al Sr. Cánovas para luego ellos ocupar el poder donde dirigen codiciosamente su vista á fin de poder satisfacer sus bastardos intereses.

Por último; si los electores de Palma quieren demostrar tener sentido común dejarán de votar á los fusionistas ó de lo contrario que no se queje después cuando toque las funestas consecuencias que se obtienen siempre que se apoyan á personajes que solo se dedican á practicar la más consumada política de campanario ó favoritismo fin de siglo.

El que todo lo gobierna

La cuestión de Oriente ha puesto una vez más de relieve la poderosa influencia que ha alcanzado el dinero en estos tiempos.

Antes, la diplomacia obraba en el sentimiento de las ambiciones de los monarcas ó de las aspiraciones de los pueblos, ansiosos de engrandecimiento y de gloria; ahora trabaja en el sentido de no perjudicar los intereses de la alta banca europea, ó mejor dicho judía.

La actitud de Alemania; sus marcadas simpatías por el imperio turco; su enemiga hacia Grecia, no obedece á otros móviles que á evitar la ruina de aquél por la sola y poderosa razón de que en poder de la banca de Francfort, de Berlín y de Amsterdam, se encuentran los valores de Turquía, comprados casi de balde, pero que quedan pingües beneficios á sus poseedores.

Importa poco que la existencia del imperio turco sea un oprobio para la Europa civilizada, una vergüenza para las grandes naciones que la sostienen, y una ofensa á la justicia y á la humanidad.

Antes que la humanidad, que la justicia y que el progreso está el oro de los judíos, dispuestos á vender; no ya á Grecia, sino al mundo, por un puñado de marcos.

En menor escala sucede eso en España, sólo que aquí, en eso de negociar con las desdichas de la nación, se dan la mano los banqueros judíos y cristianos.

Al lado de Rosthchild, que goza del privilegio de vender nuestros azogues de Almadén, y que impone la ley al mercado de dinero, están el Banco de España que reparte dividendos equivalentes al 22 por 100 de beneficio al capital, mientras el comercio parece sin protección y sin ayuda, y el Banco Hispano-Colonial, empresa jesuítica que presta al 6 por 100 poco más ó menos con comisión y garantía sólida; y la Trasatlantica, que transporta nuestras tropas como si fuesen carneros en rebaño, cobrando á precio de oro, y el Hipotecario, creado para desarrollar el crédito agrícola y favorecer la propiedad librándola de la usura, y dedicándose, sin embargo, á toda clase de especulaciones; menos aquellas que constituyen su principal objeto.

Estas empresas y estas entidades bancarias á cuyos Consejos de administración pertenecen las más altas personalidades de la política, son las que en realidad mandan y gobiernan.

Sus poderosísimas influencias pueden decidir en un momento dado, de los destinos del país y desde luego decidir en multitud de casos, sin que las gentes se aperciban. Muchos acontecimientos han tenido solución, impuesta por esos personajes que obedecen ciegamente las inspiraciones de la Banca, sin que nadie acertase á darse cuenta de ello, ó atribuyéndose á causas muy distintas de las que, en realidad, habían determinado esa solución.

Jamás había llegado la sociedad á tal punto de desconcierto y de venalidad. Jamás se adoró tanto como ahora al Becerro de oro, cuyo culto envilece

y degrada á los pueblos, fomentando la concupiscencia y el vicio en todas sus manifestaciones.

El talento, la virtud, el honor, la rectitud de conciencia, la fe en las ideas y en los principios políticos; la majestad de la Justicia; el respeto á la ley, todo, absolutamente cede ante la influencia funesta de los que poseen esa palanca poderosa que se llama crédito y dinero, palabras sinónimas en la mayor parte de los casos.

La influencia del oro detiene á las grandes naciones, tanto como el temor de producir un conflicto internacional. La influencia del oro, puesta siempre al servicio de la reacción, es un obstáculo al triunfo de la democracia y del progreso, más potente, más difícil de apartar, que todas las demás causas contrarias á la emancipación de los pueblos y al triunfo de las ideas populares.

Su tiranía ha engendrado el anarquismo; su egoísmo, su soberbia, su enemiga a todo lo que sea regeneración y adelanto de las demás clases sociales. ¡Quién sabe lo que engendrará!

Pero así como el feudalismo fué vencido, se vencerá también a este otro régimen feudal. Así como la aristocracia de la sangre perdió su influencia en el mundo, la perdiera también la aristocracia del dinero, cuando los pueblos, constituidos bajo la forma de gobierno de la democracia, organicen el trabajo, acabando con todas las tiranías y con todos los monopolios.

(De El País)

Pérez Escrich

—¡Nuestra generación va muy deprisa hacia el otro mundo!—le decía yo el otro día a Nuñez de Arce. No podía figurarme que otro de aquellos de nuestro tiempo estaba en aquel momento aparejando el camino del Señor.

Les morts vont vite, dicen los franceses.

Este Pérez Escrich que enterraremos hoy, tuvo una época de gran popularidad. No había entonces aún ni naturalistas, ni simbolistas, ni nuevos rumbos, ni moldes nuevos, ni nada de todo eso que constituye la neurastenia literaria del mundo moderno. El público leía las novelas que le interesaban, leía ante todo las obras de imaginación; si en Francia Dumas, padre, y Soulié y Eugenio Sue le fascinaron con aquellas obras que a nosotros, generación anterior, nos deleitaron en nuestras juventudes, en España Fernandez y Gonzalez y Pérez Escrich entretuvieron y se llevaron de calle a millones de lectores, en aquellas novelas que el pueblo leía. Entonces leía el pueblo; ahora, como las novelas son de análisis y de estudios psicológicos y de una porción de cosas que el pueblo no entiende, no leen mas que unos cuantos, y el pueblo se ha quedado sin aquello que le gustaba. Novelistas como el de *El cocinero de su majestad* ó de *El cura de aldea*, tenían siempre sesenta, ochenta, cien mil suscriptores. Ahora, con tanto sabio y con tanta anatomía, el público sencillo, de buena fé, ha reemplazado los dos reales semanales de la entrega por la media peseta de la pieza flamenca. Ello es que aquellos dos grandes servidores de la multitud se han muerto, y con ellos el género que cultivaron.

No fué escrich, como Fernandez y Gonzalez, un gran literato y un poeta. A cada cual lo suyo. La inspiración tampoco se aprende. Pero hay eso que se llama la intuición del público, el secreto de interesar y conmover á la gente, eso que tuvieron en el teatro autores antiliterarios, pero autores dramáticos ante todo.

Enrique Escrich, como le llamábamos de muchachos, tenía eso. A las obras legendarias, de capa y espada, del autor de *El Cid*, Escrich oponía sus novelas caseras, impregnadas de ese sentimiento vulgar, si se quiere, pero que hacía llorar á las señoritas del segundo, al cesante del tercero, á la mo-

dista del sotabanco, y á la viuda de la buhardilla. Era un género. En el *Cura de aldea* logró gran popularidad; y cuando llevó al teatro la misma nota, ayudado del gran D. José Valero, que le quería mucho, hizo comedias que se oían entre sollozos. La novela de *Los ángeles de la tierra*, que amigos y compañeros no leíamos á pesar de verle y hablarle todos los días, fué un éxito colosal; el editor, Gujarrro, me decía una noche:—«Ustedes, los escritores, no son el público y no pueden comprender ciertas cosas. Yo soy editor y librero y le digo á usted que nadie ha interesado más con sus libros á la generación presente que Escrich. Que esté bien ó mal escrito lo que haga, *me es igual*—añadía—pero conquistar con una primera entrega treinta mil almas, eso no saben ustedes hacerlo los demás. Eso es un don.»

El editor tenía razón. Cada cual sirve y nació para algo, y mi querido amigo nació sin duda para eso.

Y como el estilo es el hombre, el novelista era un hombre de bien, corazón sincero, excelente camarada. Flaco hasta la exageración, trabajador infatigable, *gran trabajador y amigo de la caza*, como el hidalgo manchego, todo lo que le producían sus obras (y durante años llegó á percibir diariamente cincuenta ó sesenta duros) se lo gastaba entre los suyos, con su familia, en escopetas y morrales. Escribir y cazar, tal era su vida. Llegó á ser propietario en Pinto. Pero no se ha dado caso en ningún país de que un escritor que llega a propietario conserve su propiedad. El por qué se ignora, ó a lo sumo se supone; pero es así. ¡Bah! El tiempo que Escrich tuvo su casa en el campo, recibió en ella a sus amigos, daba de comer, de beber y de cazar; era feliz enseñando su jardín, su huerta, sus perros. Y entre libro y libro, grandes cazatas; y luego, a contarlas, que es placer mas grande que la caza misma.

¡Que se acabó la casa, y la fortuna, y todo! Lo mismo sucede en todas partes. Yo he visto vender el magnífico hotel de Dumas, después de haber ganado el propietario millones con sus comedias. Sardou se ha gastado cuanto ganó en coleccionar cosas antiguas, y los editores tienden ya el sordo vuelo sobre la gran propiedad de Marly. Los muebles de Alberto Millaud se vendieron á su muerte en pública subasta. ¿Qué fué del palacio de Alarcón en Valdemoro? ¿A donde fueron á parar los coches y arneses de Fernández y González? ¿Y las onzas mejicanas de Zorrilla? ¿Y aquel gran tren de casa de Villergas, en la Habana? ¿Morir, nosotros, con dinero? ¡Nunca!

Al fin de su carrera le dió la opinión pública al dirección del Asilo de las Mercedes. ¿Qué mejor retiro para el que tenga el corazón tierno y ame á los niños y á las flores, que estar al cuidado de ochocientas huerfanitas, allá en los altos de la Castellana? Allí ha muerto el inolvidable amigo, rodeado de ángeles y de Hermanas de la Caridad. Más quisiera yo muerte tal, que la más gloriosa en campaña y que todos los honores del mundo.

Pérez Escrich no deja enemigos. En la lista de los que fuimos *todos unos*, hace treinta años, figurará como un hermano. Hoy le seguirá al cementerio el séquito más brillante que pueda soñar un hombre de corazón y un cristiano. Poetas, niños, desheredados de la fortuna... ¡Qué fin tan hermoso!

Eusebio Blasco

Noticias locales

Los que regresan

Procedente de Cuba han desembarcado en Cadix llegados en el último vapor los soldados siguientes naturales de esta isla que vienen por enfermos:

Antonio Fuster y Valent y Miguel Crespi Duran.

Cita

El Ayuntamiento de Santa Margarita ha declarado prófugos á los siguientes mozos: Pedro Ferrer Carbonell, Rafael Molina Carreras correspondiente al reemplazo del año actual por no haberse presentado.

Clases pasivas

El pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas, que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, se efectuara en la forma que a continuación se expresa:

Días 1.º y 3 de Mayo.—Monte-pío Militar y civil.

Día 4.—Pensiones remuneratorias, regulares exclaustrados, Jubilados y cesantes.

Días 5 y 6.—Retirados de Guerra y Marina.

Viruela

Durante el día 27 hubo en esta Ciudad el siguiente movimiento:

Invasiones 1.

Curaciones 2.

Fallecidos 0.

Toma de posesión

Con fecha 24 del actual tomó posesión D. Antonio Oliver Carrió del cargo de recaudador de contribuciones de la 4.ª zona del partido de Inca, para el que fué nombrado por Real Orden del 31 Diciembre.

Viruela en los pueblos

En la Villa de Andraitx se ha declarado un nuevo caso de dicha enfermedad en una mujer de 25 años.

Guardia Civil

Notifica la del puesto de Selva haber detenido y entregado a la autoridad competente a un individuo vecino de Lloseta, presunto autor de la sustracción de dos troncos de Olivo del predio denominado «Son Cosust» del lugar de Biniamar.

La del mismo puesto denunció al Alcalde de la misma a dos sujetos que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Por la del puesto de Algaida se pone en conocimiento de la autoridad superior haber detenido a dos individuos presuntos autores de haber maltratado de palabra y obra a una mujer, causandole una fuerte contusión en una mano.

Exposición Balear

Teniendo que redactarse inmediatamente el Catalogo, se suplica a los expositores que aún no hayan remitido la relación de los productos que van a exponer, lo verifiquen cuanto antes.

La Comisión.

Teatro Principal

Con numerosa concurrencia se repitió anoche «Cin-ko-ka» opereta del maestro Sommer, que fué la escogida para debut. La música, que es preciosa, deleitó al público, que aplaudió los principales números entre ellos los *couplets* que canta Adelina Tani, el duo de la Sra. Coliva y Pommer, el duo de Stella con Ium-Ium, el vals que canta Grossi y los *couplets* de este en el segundo acto, antes de convertirse, por su indiscreción, en leño.

La Srta. Paróli promete ser tan buena artista como hermosa.

El simpático y aventajado artista Sr. Grossi cantó infinidad de *couplets* que fueron muy aplaudidos, pero el que llamó la atención fué el siguiente por referirse á una cuestión de gran actualidad:

Un censo he visto aquí
Que es algo baladí:
Un censo electoral
Hecho por don Pascual
Que es un hombre hasta allí.
Trabaja la fusión
Por comerse el turrón
Pero este año
¡Que desengaño!

Grossi la dijo con aquel modo que le es peculiar y que no tiene rival en este género.

Petrucci hizo un Papa acabado, lo mismo que Gallino en su burlesco papel de Kan-Kan.

La obra muy bien presentada, con verdadero lujo de indumentaria.

Para esta noche se repite la «Figlia di madama Angot.»

Mañana «Marta» y domingo «Fatinitza» nueva en nuestro teatro.

R. F.

Sección Oficial

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El próximo domingo 2 de Mayo fèria en Sineu se efectuaran los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma a Sineu a las 6'15 mañana.

De Sineu a Palma » » 5'10 tarde.

Palma 26 de Abril de 1897.—El Director General, Guillermo Moragues.

ALCALDIA DE PALMA

Esta Alcaldía, cita, llama y emplaza para que antes del día 30 del actual, comparezcan ante la misma para ser sometidos á disposición de la Comisión Mixta de Reclutamiento a los mozos vecinos de esta Ciudad pertenecientes a los reemplazos de 1894-95 y 96 Pedro Ramis Serra, Gaspar Bonet Cifre, Antonio Ferrer Verdera, Miguel Fornés Martí y Bartolomé Nadal Ramis.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y con el fin de evitarles los perjuicios á que pudiera dar lugar su falta de presentación.

Palma 20 de Abril de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert Canals.

Esta Alcaldía, cita, llama y emplaza para que antes del día 30 del actual comparezcan ante la misma para ser sometidos a disposición de la Comisión Mixta de Reclutamiento á los mozos vecinos de esta Ciudad pertenecientes al reemplazo 1894 y 1896, Juan Vives Santandreu y Mariano Pou Exposito.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y con el fin de evitarles los perjuicios á que pudiera dar lugar su falta de presentación. Palma 24 de Abril de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

Ayuntamiento de Palma

En la sesión que celebrara este Ayuntamiento el día 1.º de Mayo se efectuará el 12 sorteo de Bonos de la tercera emisión para designar en número de 23 los que han de ser amortizados en 1.º de Julio próximo.

Palma 24 Abril 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

En la sesión que celebrara el Ayuntamiento el día 1.º de Mayo se efectuará el 8.º sorteo de Obligaciones municipales para designar las 66 que han de ser amortizadas el día 1.º de Julio próximo.

Desde el día siguiente al del sorteo las Obliga-

ciones premiadas serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 24 Abril 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

MODA Y ARTE

REVISTA DE MODAS

La más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras

Precios de suscripción: Tres meses, 3'50 pesetas; Seis meses, 7 pesetas; un año, 14 pesetas.

OFICINAS: Clavel, 1, MADRID.

PALMA DE MALLORCA

Imp. del Comercio—Conquistador, 43 y 45.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de ópera y opereta italiana
Función para hoy viernes 30 de Abril de 1897.

La opereta en tres actos del maestro Lecocq, titulada

LA FIGLIA DI MADAMA ANGOT

A las y ocho media.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 30, 2 m.

Se ha dictado sentencia contra los anarquistas de Barcelona procesados por el atentado de la calle de Cambios Nuevos, siendo condenados á muerte cinco de ellos.

El coronel Cirujeda ha sido ovacionado en las estaciones de tránsito.

Hablase de una intervención de las potencias europeas para obtener la paz grego-turco.

Ultimas cotizaciones

Madrid 29

4 0/0 int. perpétuo.	64'35
4 0/0 exterior.	77'45
4 0/0 amortizable	00'00
Cubas	94'75
Cubas nuevas.	74'85
Banco de España.	409'00
Tabacos.	000'00
Francos.	29'00
Libras.	32'38

Humoradas

En una fèria, ante la barraca de un gigante:

—Yo le conozco á usted—dice uno de los concurrentes.—Le ví á usted el año pasado en otra fèria.

—Está usted en un error, caballero; no hace más que quince días que soy gigante.

En un tribunal:

—Acusado, ¿confiesa usted haber robado este reloj?

—Sí, señor Presidente, y estoy muy arrepentido. El reloj anda mal y nunca sé á punto fijo la hora que es.

Entre amigos:

—¿Con que tu comedia da dinero?

—No; pero lo daría si ese estúpido de empresario no la pusiese en escena cuando no hay nadie en el teatro.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S ^o Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santany	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7³⁵ mañana, 2 y 5³⁰ tarde.

De Palma á Inca: á las 1¹⁵ tarde.

De Manacor á Palma: á las 6⁴⁵ y 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7¹² y 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

De Inca á Palma: á las 6⁴⁰ mañana.

De Manacor á La Puebla: á las 5³⁰ tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 5⁴⁵ tarde.

Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).

Martes 5 t. para Barcelona (directo).

Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).

Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)

Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 t. para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).

Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)

Jueves 10 m. de Barcelona (vía Alcudia).

Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.

Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefonicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—

Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

IMPRESA del COMERCIO

Á CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pés.

Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

LAFATO

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sángrica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó **sofocación** de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos y sufridos de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.